

山东深入贯彻落实党的二十大精神,推动人与自然和谐共生

砥砺前行千帆竞 春风化雨山水碧

◆周雁凌 季英德 董若义

巍巍泰山,雄风阵阵;滔滔黄河,奔涌浩歌。

“努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前。”这是习近平总书记对山东发展提出的殷切嘱托,饱含深情的话语激荡人心、催人奋进。

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在

人与自然和谐共生的高度谋划发展”,党的二十大报告对绿色高质量发展的系列重要阐述,为生态文明建设指引航路、再送东风。

看,从泰山脚下,到黄海之滨;从城乡村居,到厂矿车间……无数齐鲁儿女,正以无限迸发的热情投身中国式现代化建设新征程;万千生态环保铁军,正以习近平生态文明思想和党的二十大精神为指引,擂鼓扬帆、砥砺前行,在新时代十年治污攻坚战取得累累硕果的基础上,全力推动党的二十大精神和习近平生态文明思想在山东

落地生根、开花结果。

这是波澜壮阔、山河披绿的十年——党的十八大以来,山东全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托,省委省政府强化顶层设计、系统谋划,各级各部门注重精准施策、持续用力,推动生态环境质量明显改善,绿色低碳转型成效显著,人民群众在生态环境领域获得感、幸福感和安全感大幅提升。

这是踔厉奋发、勇毅前行的一年——刚刚过去的2022年,面对复杂严峻的新冠肺炎疫情形势,山东省上下齐心协力、众志成城,锚定“走在前、开新

局”,贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,全力以生态环境高水平保护推进经济高质量发展,努力建设天蓝地绿水清的美丽山东。

监测数据显示,2022年1月-11月,山东省生态环境质量持续改善。其中,全省细颗粒物(PM_{2.5})平均浓度为34μg/m³,同比改善8.1%;全省153个国考考核断面优良水体比例为79.1%,同比改善10.5个百分点。南四湖东平湖流域首次实现国控断面优良水体比例100%。

新年致辞

山东省生态环境厅党组书记、厅长 宋继宝

虎去兔来,万象更新。辞旧迎新之际,我谨代表山东生态环境系统广大干部职工,向关心、支持山东生态文明建设和生态环境保护事业的各级领导和社会各界人士致以崇高的敬意和衷心的感谢!祝大家新的一年安康顺遂!

2022年,注定意义非凡,必将彪炳史册。这一年,是党的二十大胜利召开之年,是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军之年。党的二十大,擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的伟伟大号召。

这一年,是山东新旧动能转换“五年取得突破”的决战之年,绿色低碳转型持续推进。国务院印发《关于支持山东新旧动能转换绿色低碳高质量发展意见》,赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的重大历史使命,为山东发展提供了重大战略机遇。这是党中央提出“双碳”战略以来,以绿色低碳高质量发展为主题的国家战略布局。山东省召开了深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展动员大会,聚力推进绿色低碳高质量发展先行区建设。首次将生态环境质量(EQI)纳入省级经济社会发展高质量发展考核体系,实行生态质量、环境质量和经济质量同考核。将碳达峰碳中和纳入经济社会发展全局和生态文明建设整体布局,构建碳达峰碳中和“1+1+N”政策体系。

这一年,是深入打好污染防治攻坚战的关键之年,山东牢记嘱托,在落实黄河重大国家战略中走在前、开新局。山东省第十二次党代会报告中4次提到黄河重大国家战略,省委、省政府发布《山东省黄河流域生态保护和高质量发展规划》,召开山东省黄河流域生态保护和高质量发展推进会,提出要努力走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳发展新路子。全省生态环境系统认真学习贯彻党的二十大精神,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动经济社会全面绿色转型,促进人与自然和谐共生。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。在追逐梦想的征程上,从来没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。

新的一年,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定践行习近平生态文明思想,以美丽山东建设为统领,以打造绿色低碳高质量发展先行区和黄河流域生态保护样板区建设为总抓手,坚持守底线、提质量、惠民生、促发展,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动经济社会全面绿色转型,促进人与自然和谐共生。

征途漫漫,惟有奋斗;梦想成真,惟有实干。我们将认真落实党中央、国务院的决策部署,勇于担当,埋头苦干,用心用力描绘“天蓝地绿水清、人与自然和谐共生”的新画卷,为美丽中国建设作出山东贡献。

2023年,六五环境日国家主场活动将在山东举办,好客山东欢迎您!

十年攻坚,绘就山河锦绣新画卷

2022年12月22日上午,山东省委理论学习中心组进行集体学习,围绕深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神关于推动绿色发展的部署要求,联系思想和工作实际进行交流讨论。

会议指出,近年来,全省深入学习贯彻习近平生态文明思想,以前所未有的力度抓环保、强生态,生态环境质量显著改善。

会议强调,面向未来,全省要切实提高政治站位,牢记“国之大者”,以推进绿色低碳高质量发展先行区建设、落实黄河重大国家战略为牵引,以更大力度推进生态文明建设。要树牢“一盘棋”思想,压紧压实责任,营造良好氛围,凝聚起加强生态文明建设的强大合力。

党的十八大以来,山东省生态环境保护和治理发生了历史性、转折性、全局性变化,生态环境面貌日新月异。

山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝告诉记者:“这十年,是全省生态环境质量改善幅度最大的十年,是解决突出生态环境问题力度最大的十年,是绿色低碳转型取得卓著成效的十年,是人民群众在生态环境领域获得感最强的十年。”

这十年,绿色发展理念深入人心。全省上下深入学习贯彻习近平生态文明思想,把“绿水青山就是金山银山”的理念印刻在了脑子里,落实在了行动上。2018年以来,山东省先后实施两轮“四减四增”三年行动,持续调整优化产业、能源、交通运输、农业投入“四个结构”,推动产业结构提档跃升、能源结构绿色低碳、交通运输结构绿色高效、农业投入结构减量增效。

这十年,绿色低碳转型持续推进。山东省将生态环保要求融入经济社会发展全过程,出台《关于统筹推进生态环境保护与经济社会高质量发展的意见》,用经济和环境“双指标”综合评价区域发展质量。2022年,又创新性将生态环境质量(EQI)纳入经济社会发展高质量发展考核体系,实行生态质量、环境质量和经济质量同考核。

这十年,生态环境质量显著改善。全省生态环境质量连创有监测记录以来最优,人民群众对生态环境的总体满意度达到96.8%。“蓝天白云、繁星闪烁”成为常态,重污染天数从2013年的60.8天下降至2021年的3.6天,降幅高达94%。“清水绿岸、鱼翔浅底”重回身边,国控断面全面消除Ⅴ类以下水体,黄河干流国控断面水质全部达到Ⅱ类标准,南水北调干线全部达到地表水Ⅲ类标准。“吃得放心、住得安心”有效落实,“洋垃圾”实现“零进口”,受污染耕地和重点建设用地安全利用率达到“双100%”。

这十年,生态承载力大幅提升。聚焦强化生态监管,山东省建立覆盖全省的“三线一单”生态环境分区管控体系。连续5年组织开展“绿盾”自然保护地强化监管,国家级自然保护区1099个重点问题、省级以上自然保护区4107个违法违规问题100%完成整改。抓好保护修复和示范引领,建成国家生态文明建设示范区25个、“两山”基地9个。

这十年,环境治理体系实现重塑。山东省不断完善制度体系,出台了环境保护督察方案、党政领导干部生态环境保护责任追究实施细则,环



山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝到厅直属单位走访调研,勉励大家广泛深入学习贯彻习近平生态文明思想,在服务大局、服务重大项目、服务基层中展现环保铁军风采。图为宋继宝(前右一)在建设重大项目环评评审服务中心查看技术评估现场踏勘仪器设备,了解省级重大项目环评服务等工作情况。董若义摄

境保护约谈办法、“三线一单”生态空间管控等一系列制度文件,着力构建“四梁八柱”生态文明制度体系。持续健全法治体系,实行环境违法行为有奖举报,两年来发放举报奖励资金近2000万元,推动解决各类问题1.4万余件。

这十年,生态环保铁军建设成效显著。山东省生态环境厅党组倾力打造“党旗红·生态美”党建品牌,形成“一支部一特色”创建矩阵。全系统省、市、县“三级联动”建设模范机关,在急难险重任务一线建立临时党支部,各级党组织凝聚力、战斗力持续增强,全系统干事创业、奋勇争先氛围浓厚,涌现出“全省人民满意的公务员集体”“全省人民满意的公务员”“全省最美公务员”等一批先锋模范。

砥砺前行,护航经济高质量发展

“各市要进一步提高政治站位,坚决扛起生态环境保护的主体责任,把开展秋冬季水质保障专项行动作为学习贯彻党的二十大精神、践行习近平生态文明思想的重要举措,打好秋冬季水质保障工作‘大会战’。”

“为坚决守牢生态环境安全底线,山东省生态环境系统集中开展工业固废排查整治‘回头看’、历史遗留问题‘大走访’、涉危废企业专项排查,整改各类问题7.1万个。探索建立分级分类差异化管理模式,强化对195种重点危险废物源的源头管控。8573枚正常使用放射源和4291枚废旧放射源实施在线实时监控。”

围绕提升生态环境监管能力,山东省公开生态环保督察“督促改”100个典型案例,高质量推进问题整改。在全国率先实现县际流域横向生态补偿全覆盖,全省共兑付补偿资金3.24亿元。选取树立10个生态文明强县,在资金、项目等方面予以倾斜支持。打造“互联网+”非现场执法模式,减少现场执法频率10%以上,有力做到“无事不扰”,保障守法企业稳定有序运行。

擂鼓扬帆,迈向中国式现代化新征程

党的二十大召开以来,山东省生态环境厅高度重视学习贯彻工作,厅党组制定印发了具体实施方案,并结合工作实际,形成贯彻落实党的二十大精

神、推进美丽山东建设的具体措施,全面掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

结合党的二十大精神学习研讨,山东省生态环境厅明确了当前和今后一个时期的工作思路,提出在生态环境领域做到十个聚焦、十个走在前,以美丽山东建设为统领,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动经济社会全面绿色转型,促进人与自然和谐共生。

聚焦学用结合,在学习宣传贯彻党的二十大精神上下功夫。发挥党组理论学习中心组理论宣讲作用,开展各级党组织系列集中学习研讨。举办生态文明讲堂,开展基层宣讲,组织干部职工专题轮训;聚焦绿色低碳发展,在美丽山东建设上走在前。开展美丽山东建设成效评估,遴选美丽山东建设实践和典型案例,扎实推进海洋产业绿色低碳发展;聚焦治理攻坚,在实施黄河重大国家战略上走在前。开展黄河生态保护治理攻坚战,推动北大沙河、韩卫河等重要入黄支流建成“一河口一湿地”,完成黄河流域入河排污口整治。

聚焦持续改善,在深入推进环境污染防治上走在前。制定空气质量限期达标路线图,力争钢铁企业全部创建绩效A级企业。制定重点领域“保水质、增颜值”工作方案,完成2.0914万个入海排污口整治,开展河流总氮控制和削减工作,完成已排查的1398处农村黑臭水体治理;聚焦保护优先,在提升生态系统多样性、稳定性、持续性上走在前。健全生态质量监测网络,开展EQI监测评估试点,实施生物多样性调查工程。

聚焦精简高效,在重点项目环评服务上走在前。形成2023年重大项目清单,对重大项目开辟绿色通道,实行并联提速、即来即审,同类项目环评“打包”审批;聚焦协同推进,在推动形成绿色低碳生产生活方式上走在前。出台“两高”项目碳排放放强度调控管理细则,完善“两高”项目碳排放量替代机制,探索构建减污降碳一体化监测体系。

聚焦创新推动,在环境治理模式上走在前。探索建立排污许可清单式执法检查机制,试行重点行业清单式执法检查,深化纵横结合的生态保护补偿机制;聚焦守牢底线,在确保生态环境安全上走在前。制定出台“无废城市”评估细则,推进全域“无废城市”建设。实行尾矿库分类分级环境监管,完成市、县级饮用水水源地和跨界重点河流突发水污染事件“一河一策一图”。

聚焦党建引领,在生态环保铁军建设上走在前。持续深化“党旗红·生态美”党建品牌,争创全国文明城市。组织开展省生态环境厅党组对直属单位政治巡察,营造风清气正的政治生态。扎实推进廉洁文化建设,常态化开展纪律作风专项整顿,持续强化生态环保铁军建设。

回顾新时代十年奋斗历程,处处彰显习近平生态文明思想强大的真理力量和实践伟力。展望中国式现代化新征程,中华民族伟大复兴的航程波澜壮阔,而人与自然和谐共生的现代化,必能让“中国梦”更加绚丽多彩。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。乘着党的二十大的东风,奋战在齐鲁大地上的生态环保铁军,正以踔厉奋发、砥砺奋进的决心,抓铁有痕、踏石留印的毅力,担当作为、攻坚克难,全力以生态环境高水平保护推动经济高质量发展、创造高品质生活,不断实现人民对美好生活的向往,让绿色成为美丽山东更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色!



为持续改善流域水生态环境,山东省济宁市近期组织开展黄河暨南四湖流域涉水污染源专项行动,拉出清单,详细核查,严厉打击超排偷排等违法行为。图为执法人员现场采取水样,了解企业污染治理设施运行及污染物达标排放情况。杨彭摄



山东省潍坊市生态环境局高新分局组建大气管控专班,持续开展突击夜查,及时发现、源头解决异味污染等环境问题,提升生态环境质量和群众满意度。图为执法人员利用快速检测仪器开展企业厂界异味溯源。王效军摄